

涿鹿欢迎您

文明的涿鹿欢迎您。“中华文明从这里走来”。涿鹿历史文化悠久丰厚,是中华五千年文明的发祥地,华夏民族图腾——龙的诞生地,是中华儿女祭祖的圣地。境内有黄帝城等众多古遗迹遗址;有大量“三祖文化”和“合符文化”人文资源和系列人文景观,三祖圣地品牌蜚声海内外。涿鹿是一座古老与现代文化交织的文明之城。

秀美的涿鹿欢迎您。涿鹿境内有海拔2882米的河北第一峰小五台山自然风景区;有国家级黄羊山森林公园;有京西“珠穆朗玛”之称的东灵山生态旅游区等自然景观,风光秀丽多姿,气候舒适宜人。涿鹿是河北省10个统筹城乡发展试点县之一,城市面貌日新月异,城市功能趋于完善,公共服务水平不断提高。涿鹿是一座冉冉升起的明珠之城。

富饶的涿鹿欢迎您。涿鹿位于北京市西北部,距北京市125公里,是河北省13个环北京县区之一。涿鹿是全国粮食大县、国家级商品粮基地县、全国水果产量百强县、中国名优特经济林仁用杏之乡、中国葡萄之乡,历史素有“千里桑干,唯富涿鹿”之说。涿鹿是一座尚待挖掘的宝藏之城。

开放的涿鹿欢迎您。涿鹿曾是黄帝统一华夏、建功立业、开创文明的地方。涿鹿又是一座新兴的开放城市,有着一流的发展空间、一流的安全保障、一流的高效服务和一流的人文环境。科技园区不断发展壮大,高新科技信息、机械装备制造、食品加工、文化旅游服务、化工和矿产品精深加工五大类型企业快速发展,县域经济社会保持着良好的发展势头。涿鹿是一座创业者的福地之城。

如今的涿鹿正以开放、文明、宜居、宜业的崭新形象展现在您面前,热忱的涿鹿人民欢迎海内外各界朋友游览涿鹿、投资涿鹿、定居涿鹿,在涿鹿您将享受到尊贵礼遇,在涿鹿您将成就一番辉煌业绩。

中共涿鹿县委书记 王江
涿鹿县人民政府县长 陈岗



涿鹿县委书记王江



涿鹿县人民政府县长陈岗

名人名家话涿鹿

《山海经》:蚩尤作兵伐黄帝,黄帝乃令应龙共冀州之野(涿鹿属古冀州)。

《竹书纪年》:周显王五十七年,燕伐赵,围涿鹿。

《逸周书·尝麦解》:蚩尤乃逐帝,争于涿鹿之阿,九隅无疑,赤帝大惧,乃说与黄帝,执蚩尤杀之于中冀。

《战国策秦策》:黄帝伐涿鹿而禽蚩尤。

司马迁《史记·五帝本纪》:轩辕之时,神农氏世衰。诸侯相侵伐,暴虐百姓,而神农氏弗能征。于是轩辕乃习用干戈,以征不享,诸侯咸来宾从。而蚩尤最为暴,莫能伐。炎帝欲侵陵诸侯,诸侯咸归轩辕。轩辕乃修德振兵,治五气,艺五种,抚万民,度四方,教熊黑貔貅貔虎,以与炎帝战于阪泉之野。三战,然后得其志。蚩尤作乱,不用帝命。于是黄帝乃征师诸侯,与蚩尤战于涿鹿之野,遂禽杀蚩尤。

北逐荤粥,合符釜山,邑于涿鹿之阿。

魏郦道元《水经注》:涿水出涿鹿山,世谓之张公泉,东北流经涿鹿县故城南,王莽所谓陆也。黄帝与蚩尤战于涿鹿之野,留民于涿鹿之阿,即于是处也。其水又东北与阪泉合,水导源县之东泉。

清杨桂森《矾山考古记》:怀戎有涿鹿山,下有涿鹿城,涿水出焉,山下有泉,广百步,深无底,四时一色,古之阪泉,城东二百步,泉上有黄帝祠。

唐胡曾:涿鹿茫茫百草秋,轩辕曾此破蚩尤,丹霞遥映山前水,疑是成川血尚流。

南宋文天祥:我瞻涿鹿郡,古来战蚩尤,黄帝立此极,玉帛朝诸侯。

明刘必绍:涿鹿山边涧水流,古今兵战始蚩尤。寒泉滴滴声如泣,疑是征魂怨未休。

孙中山:中华开过五千年,神州轩辕自古传。创造指南车,评定蚩尤乱。世界文明,唯有我先。

毛泽东、朱德:懿维我祖,命世之英。涿鹿奋战,区宇以宁。

苏秉琦:看一百年的中国到上海;看一千年的中国到北京;看三千年的中国到西安;看四千年的中国到洛阳;看五千年的中国到涿鹿。

顾颉刚:千古文明开涿鹿。

涿鹿一点燃中华文明的薪火

涿鹿县人民政府副县长 李阳

涿鹿,这个古老而神圣的地方,地处太行山脉和燕山山脉环抱的山间盆地,是我国古代人类文化南北东西纵横并会的重要舞台。5000年前,这里曾发生过令人荡气回肠的涿鹿大战、阪泉之战;曾见证了中华民族的三大人文始祖黄帝、炎帝、蚩尤及其部落和部落联盟“合符釜山”共建中华文明的辉煌史实。如今,这里的黄帝城、蚩尤寨等众多遗址遗迹以及开发建成的中华三祖堂、中华合符坛等建筑,向世人展示了其悠久的历史 and 深厚的文化底蕴。可以说,涿鹿是龙的诞生地,是中华文明的开源地,是中华民族的发祥地和中华儿女寻根祭祖的圣地,对于这一历史文化背景和历史定位,我们有以下依据:

一是有详实的历史文献记载。描绘我国山川地理民俗的《山海经》和《逸周书·尝麦解》、《周书》、《春秋释例》等先秦文献以及《汉书》、《魏土地记》、郦道元的《水经注》、唐《括地志》等史籍都有涿鹿是黄帝、炎帝、蚩尤征战、结盟、融合之地的记载。更为可信的是汉代大史学家司马迁在《史记》的开篇《五帝本纪》中对黄帝、炎帝、蚩尤在涿鹿的政治、军事、文化活动的记载。其中最引人注目的是黄帝于涿鹿的阪泉之野打败了炎帝;炎黄联盟又通过涿鹿之战打败了蚩尤;然后黄帝“合符釜山”被各部族尊为首领,在

涿鹿山下兴建起我国第一座都城——黄帝城,中华民族各部族实现了第一次大统一、大融合。为此,我国著名历史学家顾颉刚先生在《中国上古史演义·序》中直言“千古文明开涿鹿”。南宋民族英雄文天祥、一代伟人孙中山、毛泽东等在有关诗文中对这一历史事件都有过吟颂。

二是有大量三祖时期的遗址遗迹。县境内至今还保存有三祖时期的遗址遗迹达23处之多。其中有黄帝城、黄帝泉、黄帝合符结盟地——釜山。《史记》载黄帝崩葬地——桥山,黄蚩之战蚩尤部落安营扎寨地——南、中、北蚩尤三寨。此外还有上、下七旗,涿鹿山、蚩尤坟、温泉行宫等遗址遗迹集中在以黄帝城为中心的30平方公里范围内,其密集度、丰厚度、原始度及历史文化环境风貌的完整度相当难得。

三是有古老的口碑传说及民俗文化。长期以来,涿鹿一带流传着大量有关黄帝、炎帝、蚩尤以及先民们的故事。这些源于上古时期的口头传说,能够历经沧桑流传至今,足见三大始祖扎根于此,深受广大民众爱戴。同时,涿鹿一带之所以集中如此之多的传说故事,本身就证明“涿鹿之野”的历史遗存。这些故事从战争到和平,从生产生活到创造文明无所不包,从其形象细致地描述中,可以看出绝非后人任意想象和生造,它是未成文的重

要历史文献。

四是权威专家的研究论证。根据史籍的记载、出土文物的印证、大量遗址遗迹的存在和群众的传说,1995年9月和1998年7月,由中华炎黄文化研究会、中国先秦史文化研究会、河北省炎黄文化研究会、河北省社科院、市人民政府共同主办,涿鹿连续两次召开了全国三祖文化研讨会。著名历史学家李学勤、孟世凯,著名考古学家、古建专家罗哲文等近百位国内外专家学者,对涿鹿的文化背景和历史地位进行了详细的研讨和充分的论证,正式确立了三祖文化的历史地位。与会专家一致认定,涿鹿是三大人文始祖在全国会聚的圣地,“合符釜山”是中华一统的标志。把黄帝、炎帝、蚩尤作为中华民族人文三祖,不仅符合我国历史实际,而且有利于民族团结,有其深刻的学术价值和现实意义。

弘扬三祖文化,是对中华文明始祖“涿鹿之战”“阪泉之战”“合符釜山”“定都涿鹿”伟大壮举的最好历史评价和纪念,是创建和谐社会的重大举措,是促进区域社会经济发展的需要。涿鹿在“弘扬中华文化,建设中华民族共有精神家园”的进程中,将勇于承担起文化繁荣的重任和使命。诚邀海内外中华儿女鼎力相助,共同为实现中华民族伟大复兴的宏伟目标作出新贡献!



中华合符坛



蚩尤园



灵山主峰



轩辕湖